Poétfinat XIX Mistrzostw Polski w Grach Matematycznych i Logicznych, 18.03.2023

CE zadania 1-5
CM zadania 1-8
C1 zadania 1-11
C2 zadania 1-14
L1,GP  zadania 1-16
L2,HC zadania 1-18

Poczatek wszystkich kategorii

1. Kostki Lilki o
. ?
Lilka Stwo- j 1 - :
rzyla  siatke E EERILL | :
sze$cianu, L7

pokazang na rysunku po lewej, z ktorej ztozy
kostke do gry. Chciataby ztozy¢ identyczna
kostke réwniez z siatki pokazanej na rysunku po
prawej stronie. Ile kropek musi w tym celu na-
rysowa¢ w kratce oznaczonej znakiem zapy-
tania?

. Siedem liczb

Na przedstawionym

diagramie suma liczb 5
wpisanych w kazde

trzy kota lezace na

wspolnym odcinku powinna zawsze v ynosi¢ 1
Znajdz wtasciwe miejsce liczb 1,2, 3,4 6. Jaka
liczba znajdzie si¢ na szczygje piramidy, nad
liczba 5?

7

. Obrus Ady

Ada kilka razy ztozyla wyprasowan rus.
Kiedy go rozkfada, widzi,Ze linie zloz€¢nia utwo-
rzyly te figdrg:

Ada moéwinWidze 6 adratow xfa obrusie
Jej przyjaciel Adamodpowiadgna to:_,,Widze
o wiele wigcej adratow X Ile jest wszyst-
kich widocznych Kwadyratéw, \to znaczy “ta-
kich, ktorych boki lezi na linia arysowga®
nej wyzej figury?

. Naklejki

S da na

b z buduj

60 minut
90 minut
120 minut
180 minut
180 minut
180 minut

. Nieréwny podzial

Tréjka dzieci podzielita na trzy czesci sznurek o
dlugosci 40 cm. Cze$¢ Basi byla o cztery centy-
metry dluzsza od czgsSci Adama, a czg$¢ Czarka
o pig¢ centymetréw diuzsza od czesci Basi. Ja-
kiej dlugosci byla czes¢ Basi?

Adam, Basia

Czarek podzielili
si¢ migdzy soba @ ‘ 0
dziewigcioma naklej-

kami. Kazde wzigelo

trzy naklejki.

Adam: ,,Mam wszystkie trzy ksztalty 1 mgj tréj-

kat jest czarny”.

Basia: ,,Mam wszystkie trzy kolory”.

Czarek: ,,Nie mam tréjkata i nie mam zadnej

szarej naklejki”.

Kazde miato po jednej kwadratowej naklejce.

Ktore naklejki ma Czarek? Podaj ich numery
kolejnosci rosnace;j.

Koniec kategorii CE

uflada na'sztucce
éce wi-
ziana 5ry maksztalt
rostokata\i jest ie-
lona jak na nku n
cztery przegrédki o taki
samych miarachs,_Ob-
od ter” szuflady wynqgsi
11%¢m. Jakie jest jej pol
cm<?

ozai kasza
ostokatna mozaike z kwadra-
towych ptytek; dzielac swoja pracg na etapy. W
kazdym egdapie podwaja liczbe ptytek, powtarza-
jac wczesniej utozony prostokat na zmiang raz
ponze] dotychczasowego a raz po prawej, za-
ynajac od jednej ptytki i powtarzajac ja naj-
pierw ponizej, jak na rysunku, na ktérym doto-
zone na danym etapie ptytki zaznaczone sa na
szaro.



poczatek
etap 1
etap 2

etap 3 etap 4

Mateusz poinformowal Lukasza, ze $ciana, na
ktérej Lukasz bedzie chciat przyklei¢ swoje
ptytki, moze pomiescié co najwyzej 40 ptytek na
szerokoS¢ 1 70 plytek na wysokos¢. Ile ptytek
bedzie potrzeba Lukaszowi do ulozenia naj-
wigkszej mozaiki ukladanej zgodnie z jego re-
gula i mieszczacej si¢ jeszcze na przeznaczo-
nej na to Scianie?

. Liczby dwustronne
Maksymilian wpisal na
swoim kalkulatorze po-
kazang liczbg czterocy-
frowa:

Maria, ktéra siedziata naprzeciwko, bez od-
wracania kalkulatora odczytala na wysSwie-
tlaczu doktadnie t¢ sama liczbe. Uwzgled-
niajac liczbe 2002, ile réznych liczb czte-
rocyfrowych zawartych pomiedzy 1000
a 2023 moze wpisa¢ Maksymilian, tak,
aby Maria odczytala dokladnie te sama
liczbe? Na kalkulatorze Maksymiliana cy-
fry Wysw1etlajq sig w ponlzszy sposob:

Koniec kategorii CM

Uwaga do zadari od 9 do 18: aby zadanie byto
catkowicie rozwiqzane nalezy podaé liczbe jego
rozwiqzan i rozwiqzanie, jesli jest jedyne, albo
dowolne dwa rozwiqzania, jeZeli jest ich wigcej
niz jedno. W karcie odpowiedzi przewidziano
dla wszystkich zadai mogaqcych miec wiele roz-
wiqzari miejsce na wpisanie 2 rozwiqzan (ale
moZe sig zdarzyc, Ze jest tylko jedno rozwiqza-
nie!).

. Siedem Zetonow
Mathias znalazt tych siedem zetonéw do gry

DOOOLBWY

w kuferku z grami swojego dziadka. Podzielit je
na dwie grupy, obliczyt iloczyny liczb z zetonéw

10.

11.

12.

13.

dla kazdej z grup 1 zauwazyl, ze r6znica tych ilo-
czynéw (wigkszy minus mniejszy) jest najmniej-
sza mozliwa. Ile wynosi suma tych iloczyn6w?

Skoczek
Skoczek  sza- &
chowy znajduje X
si¢ na planszy
przedstawionej
na rysunku, na
ktorej moze
stawa¢ jedynie I

na biatych polach (ale moze przeskakiwac¢ nad
polami czarnymi). Jak w szachach, skoczek
moze si¢ przemieszcza¢ pomigdzy naroznymi
polami dowolnego prostokata o rozmiarach dwa
na trzy lub trzy na dwa pola, w dowolng strong.
Dwa pola oznaczone krzyzykiem wskazuja na
jedyne dwa ruchy mozliwe do wykonania z
pozycji wyjsciowej. Jaka maksymalnie liczbe
bialych pol odwiedzi skoczek na przedstawio-
nej planszy, wlacznie z polem startowym, je-
zeli kazde z tych pél moze odwiedzi¢ co naj-
wyzej raz?

Przeplatajmy!

Jezeli pomiedzy cyfry liczby 11 wstawimy
liczbg 22, otrzymamy 1221, ktére jest wielokrot-
noscig 11. Podobnie, wstawiajac liczbg 23 po-
migdzy cyfry pewnej liczby dwucyfrowej otrzy-
mamy wielokrotno$¢ tej liczby. Jaka jest ta
liczba dwucyfrowa?

Koniec kategorii C1

Od 1do 14

Wpisz wszystkie
liczby od 1 do
14 (1 oraz 11 sa
juz wpisane) w
kotka diagramu,
w taki sposéb
aby dla kazdego

zaznaczonego odcinka suma liczb w kazdym z
trzech lub czterech p6l na nim lezacych byla
réwna 25. W odpowiedzi podaj wartosci odpo-
wiadajace a, b, c, d w tej wlasnie kolejnosci.

CyKkl roku

2023 | —>» 307496 —» 68782
A I




14.

15.

16.

W tym cyklu liczb wszystkie wartoSci sa wie-
lokrotnoscia liczby 2023. Zapis kazdej kolejnej
liczby zaczyna si¢ od cyfry, na ktoéra poprzednia
liczba si¢ koniczy (ta cyfra nie moze by¢ zerem).
W podanym przyktadzie suma trzech liczb cyklu
wynosi 378301. Jaka jest warto$¢ najmniej-
szej mozliwej sumy liczb cyklu tak skonstru-
owanego, zawierajacego liczbe 2023 i sklada-
jacego si¢ z co najmniej dwoch réznych liczb?

Symetryczne mnozenie

ABCD x 23 = DCBA x 32

W tej réwnosci litery koduja cyfry liczb, rézne
litery koduja rézne cyfry a dana cyfra jest ko-
dowana zawsze przez t¢ sama literg. Jaka jest
wartos$¢ liczby zakodowanej przez ABCD?

Koniec kategorii C2

Herb

W herbie Ksiecia

Jasniepana na tarczy

$nieznobiatej, ksztatt

rombu dwakro¢

tak wysokiego jak

szerokiego majacej,

rzucony jest szescio-

kat foremny szary,

czterema wierzchot-

kami swemi bokow

rombu siggajac, a

to symetrycznie,

osig symetrii swoja

wierzchotki laczaca

na przekatnej dtugiej

rombu lezac.

Jaki procent powierzchni herbu, bialym po-
zostajac, wrogow na polu bitwy oslepiac be-
dzie? Jezeli potrzeba, wez 1,414 za V211,732
za v/ 3,1z doktadnoscia do setnej czgsci procenta
wynik podaj.

Pryzmat Tomka
Pryzmat Tomka
ksztalt czworoScianu, /
ktérego trzy Sciany sa
trojkatami  prostokat- /
nymi 1 wszystkie katy /
proste tych Scian spoty- '
kaja si¢ w wierzchotku ,
W' czworoScianu, jak ’
na rysunku.

ma !

17.

18.

Tomek zauwazyl, ze dlugosci pigciu krawedzi
jego pryzmatu sa réznymi liczbami catkowi-
tymi centymetréw i dodatkowo suma dtugosci
wszystkich krawedzi wychodzacych z wierz-
chotka W jest rowna sumie dlugosci pewnych
dwdch sposréd pozostatych krawedzi jego pry-
zmatu. Podaj wartos¢ tej sumy (wyrazonej w
centymetrach) wiedzac, ze jest mozliwie naj-
mniejsza.

Koniec kategorii L1, GP

Rachunek Ala Embika

\/23 - 44484 + \/23 - 44484 + /23 - 44484 1 ..

Al Embik podjat si¢ wykonania dtugich rachun-
kow. W wyrazeniu, ktérego wartoS¢ oblicza,
wystepuje nieskonczenie wiele zagniezdzonych
pierwiastkéw, a liczba 23 - 44484 powtarza sig¢
na kazdym poziomie zagniezdzenia. Jaki wynik
otrzymal Al Embik? OdpowiedZ podaj w za-
okragleniu do najblizszej liczby catkowite;].

Gmachy Archiego

Archi Tektura jest stynnym na caly Swiat pro-
jektantem gmachéw wystawienniczych. W kaz-
dym z tych gmachéw miesci si¢ jedna sala wy-
stawiennicza majaca zawsze ksztatt prostopadto-
Scianu, ale sale w réznych gmachach moga r6z-
ni¢ si¢ wymiarami. Majac obsesj¢ na punkcie
numerologii, Archi narzuca swoim klientom na-
stgpujace warunki:

* jeden z wymiaréw sali musi zawsze by¢
rowny 15 metrom

* pozostate dwa wymiary musza wyrazaé si¢
caltkowita liczba metréw

» dlugos¢ przekatnej prostopadtoScianu, w
ksztalcie ktorego jest sala, wyrazona w me-
trach, musi by¢ réwna pierwiastkowi kwa-
dratowemu z objetoSci sali, wyrazonej w
metrach szesciennych.

Jaka jest mozliwa objetosé¢ sali, jezeli wia-
domo, ze nie przekracza ona 10000 m*? Od-
powiedZ podaj w metrach szesciennych.

Koniec kategorii L2, HC



